

කායච්ඡන්ද ජාතකය

තවද මාගේ ස්වාමීන්වූ තිලෝගුරු බුදුරජානන් වහන්සේ ජේතවනාරාමයෙහි වැඩ වසන සමයෙහි පාඬුරෝග ඇති පුරුෂයකු අරභයා මේ ජාතකය දක්වන ලදී.

හේ කෙසේද යත්

පාඬුරෝග ඇති මනුෂ්‍යයෙකුට වෙදවරු බේත්කොට අසාද්ධ්‍යයයි කියා අලහ. නැසියෝත් ලෙඩ අසාධ්‍යයයි ආලිස්සන්වුහ. ඒ පුරුෂයා සිතන්නේ ඉදින් මේ ලෙඩින් සමනයෙක්විනම් බුද්ධඛාසනයෙහි මහණවෙමි සිතිය. ඒ සිතු ආනුභාවයෙන්ම ඒ ව්‍යාධිය නොබො දවසකින් සමන විය. ඒ කියන පුරුෂයා මහණව උපසම්පදාව භාවනා කොට රහත්ව පිරිනිවන්පෑසේක. එක් දවසක් හික්ෂුන් වහන්සේ දම්සභා මණ්ඩපයෙහි රැස්වහිඳ අසවල් නම් පාන්ඩුරෝග ඇතිව මියත් උන් තැනැත්තේ බුද්ධඛාසනයෙහි මහණවෙමි යන සිතුවිල්ලෙන් මහණව භාවනා කොට රහත්ව නිවන් දුටුවෝදැයි කිය කියා වැඩ උන් තැනට සර්වඥයන් වහන්සේ වැඩ වදාරා මහණෙනි මා එන්නට පුර්වභාගයෙහි කිනම් කථාවකින් යුක්තව උතුදැයි විචාරා එපවත් අසා දැන් මතු නොවෙයි පළමුත් නුවණැත්තෝ බුද්ධඛාසනයේ මහණවෙමි යන සිතුවිල්ලෙන් රෝගය සන්සිදුවා මහණවුවෝ වේදැයි එපවත් අසා ඒ කෙසේදැයි ආරාධිත වූ සර්වඥයන් වහන්සේ ඉකුත්වත් දක්වා වදාළසේකි.

ඒ කෙසේද යත්

යටගිය දවස බරණැස් නුවර බුහුමදත්ත නම් රජ්ජුරුකෙණෙකුන් රාජ්ජය කරණ සමයෙහි බෝධිසත්වයන් වහන්සේ බ්‍රාහ්මණව ඉපිද වාසයකරණ කල්හි පාන්ඩුරෝගයක් ඇතිව උපන් අවස්ථාවෙහි ගෙයි අඹුදරුවෝ නැසියෝ වෙදවරු අසාධ්‍ය ව්‍යාධියයි කියා අලහ. බෝධිසත්වයෝ සිතන්නාහු මේ රෝගයෙන් මිදෙනම් මහණවෙමි යන සිතුවිල්ලක් සිතනු නොබෝදවසකින් ව්‍යාධිය සන්සිදින. හිමාලය වනයට වැද සෘෂිපුජ්ජායෙන් පැවිදිව පංචසාධි අෂ්ට සමාපත්ති උපදවාගෙන උදන් අනන්තාහු අඤ්ඤතරෙන, අට අනුවක් රෝගයන් අතුරෙන් එක්තරා, රෝගගෙන, බ්‍යඤ්ජන ස්වරූපයෙන් අතරෙන් රෝග නම්වූ. ව්‍යාධිනා පාන්ඩුරෝග ස්වරූපසධ්‍යාත රෝගයෙන් බාලිහං දඩ්කොට ඵ්ඵස්ස, පහකරණලද, දුක්ඛ, දුක්ඛිතවූ රූප්පතො ව්‍යාධියෙන් පිඩිතවූ මේ මාගේ ඉදං කලේඛරං මේකලේඛරය, ආතපෙ ආතප ඇති හෙවත් අවි පහරණ, පංසුනි පාංසුවෙයි කතං කරණලද, පදුමංයථා පද්මයෙක්මෙන්වූයේයි අජ්ඤඤං, අපචිත්‍රවූ නොදතහැකිවූ මේ ආත්මය, ජඤඤසංඛාතං, අඤානසත්වයන් විසින් පචිත්‍රයයි අසුචිං, අපචිත්‍රවූ මේ ශරීරය, සුචිසම්මත්තං, සුචියයි දන්තාලදද, නානාකුණප්පරිපූරං, නොයෙක් කුණපයෙන් පරිපූර්ණ වූ මේ ශරීරය අපස්සතො ඤාණවක්‍ෂසින් බලන්තාහට, ජඤඤරූපං, දතහැකිවූ ස්වරූප ඇත්තෙයි, යත්ථ, යම් ශරීරයෙක්හි, අධිමුච්ඡතා, කේලශමුර්ජාවෙන් අතිශයින් මුර්ජාවූ, පජා, සත්වයෝ සුගතූප්පත්තිය, සජ්තකාම ස්වර්ගයෙහි, මග්ගං මාර්ගය, භාපෙනති, පිරිහෙද්ද (එසේ වූසත්වයන් ඇතුළුව) ජෙගුචරියං ප්‍රතිකුලවූ අසුචිං සුචිත්‍රවූ, ව්‍යාධිධම්මං, ව්‍යාධිප්‍රකෘති ඇති, ඉමංසුතිකායං, මේ කුණුප ශරීරයට, ධිරත්ථූ, නින්දාවෙයි කියා වදාරා කායච්ඡන්ද ජාතකය නිමවා වදාළ සේකි. එසමයෙහි බ්‍රාහ්මණතාපසව උපන්නෙමි බුදු වූ මම්මයයි වදාළසේක.